

“我在家门口向游客讲述花桥的故事”



□ 记者 赵正琳 杨磊 夏传武 李黎

元旦刚过，和煦的阳光温柔地泼洒在花桥穿村而过的博南古道上。上午9时，家住永平县博南镇花桥村的吴晓艳沿着湿润的古道来到博南古道博物馆，打开赭色的大门，淡雅的梅花香气扑面而来。院内，800余年的古道元梅傲立在岁月的角落，正绽放开点点芳华。

开门后不久，便有远道而来的艺术家走进博物馆，铺开画纸，挥毫泼墨、皴擦点染，才一会儿工夫，清绝韵致的古梅轮廓便跃然纸上。“每年这个时候，就有许多艺术家和学生到花桥画梅。这棵梅花古朴苍劲、婆娑多姿，不同的角度，有不同的意境。”今年33岁的吴晓艳曾在外打工近七年，2023年被永平县文旅局招进博物馆当工作人员，并负责博南古道历史文化及古道元梅的讲解介绍。赏梅、讲梅、看画梅——每当古梅花开，吴晓艳也就迎来惬意的“梅”好时光。

博南古道博物馆位于永平县博南镇花桥村大花桥，相传曾为博南县衙。现有的建筑始建于民国初年，由南北厢房和门楼组成。院内古梅粗壮，枝干盘虬卧龙、枝叶茂盛，据说为元代所植，故称元梅。民国年间，察院曾题联：“阅历风霜，问尔几生修到此；传来锦绣，有谁千载艳如斯。”

“我们花桥这棵古梅树龄已经800多年，有中国最美古梅、天下第一壮梅、世界奇梅、中国四大元梅之一的美誉。它有‘三奇’，一奇是树形像是一个凌空的盆景；二奇是它所结梅果，一颗能重达50克；三奇是近二十年来，它的花由白色慢慢变成了粉色，花瓣也演变成了6瓣。”有游客慕名前来，吴晓艳训

练有素地向来者介绍古梅和博南古道的历史和文化，其间还穿插进花桥各景点的古老传说，让听者兴趣盎然。

“这里曾经是我上小学的地方，由于生活中习以为常，对花桥深厚的历史文化资源没有太深了解。这些年花桥发展旅游，对花桥深厚的历史文化资源进行了挖掘，我们才发现自己的家乡原来这么美、这么有底蕴。”吴晓艳告诉记者，随着花桥的农文旅发展，村容村貌大变样，人居环境变美变诗意。随着花桥村“以农带旅、以旅兴农、以文润旅”的深入发展，花桥迎来了世界各地的游客和旅居的艺术家，村里有人开起了客栈，吃上了旅游饭。

“现在我更爱花桥了，元梅、古道、古县衙、古税司……花桥的每一处都蕴藏着历史文化和古老的故事。”在花桥深厚的文化底蕴里，吴晓艳找到了归属感。进入博物馆工作后，她很快把讲解内容认真背了下来。每当有专家学者到来，她都认真聆听他们的讲解，并把内容认真记下来，烂熟于心，融入自己的讲解词里。在个人的抖音号里，她还经常向人们介绍花桥，古道元梅花开的时候，拍下视频与网友一起分享。她说：“我要为花桥的发展尽自己的微薄之力，讲好花桥的故事，让更多的人喜欢上花桥。”

镌刻着岁月沧桑的枝干苍劲豪迈，蜜蜂在花间忙碌穿梭——冬日里的古道元梅和花桥村透着温暖与希望。很快这里又将如约启幕一年一度的“中国梅花精神论坛”，吴晓艳和花桥的村民们，以及各地挚爱梅花的人们将在这里忆梅、寻梅、望梅、咏梅，向春天发出来自花桥的邀请。



① 花期到来，古道元梅开始绽放。(摄于1月2日)
② 远道而来的画家在画元梅。(摄于1月2日)
③ 吴晓艳在向游客介绍古道元梅。

(图片均由吴晓艳提供)

南涧910辆共享单车完成注册登记

本报讯(通讯员 黄殿凤)近日，南涧县交警大队车管所为辖区内910辆共享单车集中办理电动自行车注册登记业务。

其间，车管所联合共享单车运营商家分别对共享单车的品牌型号、外观、电机编码等参数进行了详细查验，确保车辆符合上路标准。车管所对经营者的营业执照、车辆合格证、购车发票、整车编码等资料进行了认真核对，并合理规划注册登记流程，最大限度缩短了办理时间。

在此过程中，交警部门要求共享单车管理运营商家切实落实企业安全主体责任，加强对车辆的维修和保养，并要求车辆配备骑行安全头盔，增加扫码“温馨提示”、交通安全教育等语音播报功能等，在为群众出行提供便利服务的同时，提升交通参与者的安全意识。

据了解，此次共注册登记共享单车910辆。



市民正在祥云县城一超市内选购春联和年饰。(摄于1月1日)
随着春节的临近，祥云街头年味渐浓。人们开始购买春联、福字、灯笼、蛇年吉祥物等，准备红红火火迎新春。
[通讯员 李世祖 摄]



1月3日，大理市下关街道兴盛社区退役军人服务站为退役军人送上新年日历和新春对联，并提前送上新春祝福。
[通讯员 刘向桃 郑曦兰 摄影报道]



弥渡县寅街镇中心卫生院口腔科医生正在为病人看诊。(摄于2024年12月30日)
近年来，寅街镇中心卫生院加大资金投入，不断完善基础设施建设，更新配置先进的医疗设备，大力提升医务人员业务素质，医疗服务能力显著提升。2024年，该院完成国家推荐标准乡镇卫生院创建，并顺利通过省级验收。
[通讯员 马素萍 马翠萍 摄影报道]

大理州市场监督管理局 大理州消费者协会消费投诉举报提示

假期即将来临，旅游、培训、购物、餐饮等消费也将迎来高峰，各大购物平台、经营者促销力度加大，促销手段繁多，为了助力广大消费者有一个安全、理性、健康的消费环境，大理州市场监督管理局、大理州消费者协会提醒广大消费者要做到理性消费，同时也呼吁经营者做到守法诚信经营。

一、理性消费，留心“规则”。在消费高峰期，经营者会加大促销力度，以“秒杀”“超低价”“大幅度折扣”“优惠仅此一天”等宣传用语吸引消费者，面对五花八门的促销方式，消费者要根据自身实际需求购物，做到理性消费，不要因为价格便宜就冲动消费、盲目购物。建议提前关注商品价格、质量情况，警惕先涨价再降价的消费陷阱。在购买前，要仔细阅读平台网站和经营者的促销规则，不要被“明显”低价和虚假折扣所迷惑。

二、假期培训，理性选择。假期间，一些培训机构会推出各种形式的促销培训来迎合家长们望子成龙的心理。家长和学生在报名参加培训班前，首先要查看有无教育部门颁发的《办学许可证》、市场监管部门颁发的《营业执照》

等资质，尽量选择成立年限长、品牌实力强、招生规模较大、信用口碑好的培训机构；其次要详细了解师资力量、教学水平、教学环境及设施等情况，签订合同时不要被培训机构宣传优惠、折扣所迷惑而冲动消费，应结合自己的实际需要，理性预付培训费用，尽量避免一次性预交过多费用，做到少额多次缴费，并妥善保管凭证。家长还可以陪孩子试听课程，体验满意后，再缴费办手续。

三、购物消费，注重品质。智能电子产品、学习用品、盲盒等在青少年中盛行。在购买时要注意查看产品名称、厂名厂址、执行标准、产品检验合格证、安全警示标识等信息是否齐全，避免购买“三无”产品；仔细查看产品外观，若气味异常的产品，谨慎选择；认真阅读产品或包装上标注的适用年龄、使用说明、警示内容等相关信息，结合儿童年龄等情况理性选购。

四、游乐游玩，安全第一。假期游玩是家长和学生的乐事，游乐设施也颇受学生、儿童喜爱，在乘坐前要查看是否有安全检验合格标志，仔细阅读“游客须知”及相关的“警示牌”；乘坐时严格按照工作人员要求扣好安全带、佩戴

安全设备、观察安全压杆是否压好等；如乘坐时设备发生故障要保持镇定，不要惊慌、乱动，耐心等待并配合工作人员进行救援处置。

五、外出就餐，拒绝浪费。外出就餐时建议选择证照齐全、环境干净卫生的餐厅，倡导使用公勺公筷，用餐后记得索要发票或收据，确保发生消费争议时维权有据。无论在家还是在外出就餐时，都应当积极践行“光盘行动”，做到合理安排餐量，自觉抵制浪费。

消费者在购买商品或接受服务时要注意留存相关消费凭证及经营者信息，如小票、收据、发票、支付凭证、合同单据、广告宣传资料、店铺名称、详细经营地址等有效维权证据，以便发生消费争议时能够及时有效维权。若遇消费争议时，可先与商家协商解决，协商不成功及时拨打大理州市场监督管理局12315投诉举报电话(0872-12315)或登录全国12315互联网平台进行投诉举报，也可以向有关监管部门反映，依法及时维护自身的合法权益。

大理州市场监督管理局
大理州消费者协会
2025年1月8日

广告

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证
凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司 地址：云南省大理州宾川县大营镇桥村委会洪水塘 销售热线：0872-2481666